

# 城乡环境同发展 生态文明秀沂蒙

## ——沂蒙老区创建生态文明乡村纪实

### 编者按:

5月8日,新华社刊发通稿《沂蒙老区创建生态文明乡村纪实》,对临沂立足山区自然条件,大力实施生态文明乡村建设,打造环境绿色生态、产业特色高效新农村的成功经验进行了重头报道。现予以全文转载。

2011年春,沂蒙山区的蒙阴县八达峪村,山头岭上桃花争艳,一派生机。在八达峪村的近2000亩林果中,农户分散在果园里建房居住,发展“林-沼-果”生态循环农业。“房在园里,林在村里;一片桃园一座房,一圈兔舍作围墙”,好一幅“世外桃源”景象。

八达峪村只是沂蒙革命老区近年来乡村环境巨变的一个缩影。2009年以来,沂蒙人民“富而思美”,再次发扬改天换地的精神,大力改善生态环境,发展生态经济,培育生态文化,建设文明乡村,大大缩小了城乡生产、生活环境差距。

### “大美临沂”

### 需要城乡统筹发展

2004年,临沂市率先在全国18个连片扶贫地区实现了经济总量过千亿元、人均GDP过万元的“双突破”。此后,建设“大美”新临沂,又成为沂蒙人的新追求。经过不懈努力,2008年至2010年,临沂连续成功争创全国文明城市。

然而,从全市来看,临沂的乡村与城市相比,发展还很不平衡,差距还比较大。”临沂市市长张务锋说,“大美临沂”需要“大美环境”,“大美临沂”需要城乡统筹发展。特别是沂蒙山区的县以下乡村,山好、水好、生态好,但有些地方由于基础条件差,农民文明生态意识不强,没有形成良好的卫生习惯,生产生活环境“脏、乱、差”。

毕业后到新闻单位工作的小吴说,昔日的沂蒙山区,山路崎岖

不平,走进一个山区村庄,许多家庭的院墙用山石搭起,几乎每家每户墙外都会有柴火堆、粪堆,生活垃圾随意倾倒在路边。

2009年4月,一场以“城乡环境综合整治”为主题的变革,逐渐在沂蒙山区铺开。它将给这片青山绿水刻下经济社会、人与自然和谐发展的生态文明符号。

### 不畏繁琐精雕细琢

### 沂蒙山区打响“美容攻坚战”

近日,记者来到临沂市兰山区李官镇小河口社区。所到之处,只见小区道路宽阔整洁,大平房整齐划一。而往年,玉米芯、花生壳、棉柴等随处可见。

“现在,沼气站把它们都吃掉了。”小河口社区党支部书记马振全得意地说,自从村里投资60余万元建起沼气站,村里草堆问题解决了,环境整洁了,还方便了百姓。“省钱!一季度才花四五十块钱,原来烧煤气要300来块。”小河口社区村民孙建伟3年前投入500元,政府补助600元,用上了沼气,颇为满意。

小河口社区的变化来之不易。农村社区整治环境,许多工作开展在乡村的边边角角,繁琐异常。但是,临沂人民再次发挥艰苦奋斗精神,因地制宜、创造条件,誓要老区农村“旧貌换新颜”。

针对农村住房危、旧、破问题,2010年,临沂市把城乡环境综合整治与旧村改造、城镇化建设相结合,对700多个村实施整村连片集中建设,完成危房改造2万多户,农村住房建设12万户。全市已建、在建的820个农村

社区,有241个完成气上楼、水治污,环卫保洁物业化工程建设,城乡垃圾无害化处理率达80%以上,农民生活环境明显改观。

“垃圾靠风刮,污水靠蒸发”,一度严重破坏农村环境。在临沭县玉山镇,当地政府先后发放倡议书2000余份,早晚喇叭广播,引导村民改变不良生产生活习惯;“以奖促治”、“以奖代补”,吸引社会资金500余万元,投入秸秆综合利用等农村环境工程建设;在农户门前安放垃圾箱或垃圾篓,在大村建立垃圾池和垃圾堆放点,并添置垃圾运输车18辆,实行了“户集、组收、村运、镇填、废物回收利用”的垃圾处理方式。2010年集中回收清理废弃物、生活垃圾、“三堆”累计5000吨。

绿化乡村、美化环境,在临沂农村的沟沟壑壑、山野荒岭、道路两旁,如火如荼地展开。临沂许多乡村对干线道路两侧实行多层次绿化模式,许多干线道路实现了“三季有花、四季常青”,“一条道路就是一幅风景画”。

截至目前,临沂市已有65%的行政村达标完成“五化”建设,新增乡村道路硬化面积1323万平方米,植树绿化1230万株,清除农村“三堆”169万处,清运垃圾57万吨,清除各类广告4.8万处。

### “美丽工程”结伴“美丽产业”

### 沂蒙山区绽放“富美”新颜

走进沂蒙山区,不少游客不由发出这样的感慨:临沂的乡村,变得干净了、整洁了、漂亮了、富裕了!

记者走进沂蒙山区蒙阴县,但见山头绿树吐新枝,山腰果树繁花似锦。顺着宽阔平整的乡村公路,记者走进八达峪。“以前都说俺村是兔子都不拉屎的地方,又脏又穷。现在你看看,变化大不大?”66岁的八达峪村农民李长普自豪地说。李长普发展的是“林-沼-果”庭院循环经济模式,2010年靠蜜桃和长毛兔就收入8多万元。

临沂市开展的城乡环境综合整治,并不仅着眼于“面子”,而且注重“美丽工程”推进与“美丽产业”发展并举。“山绿了,天蓝了,农民手里有钱了!”蒙阴县百泉峪村的农民朴实地说。

蒙阴从山区自然环境和资源条件实际出发,按生态规律进行生态农业的总体设计,合理安排农林牧副渔及工、商、服务等各业协调发展,走出了一条新型的新农村建设之路,不仅村容村貌优美整洁,而且经济富足。

记者了解到,截至目前,临沂市涌现出八达峪一样的生态文明村1500个,生态文明乡镇83个。其中国家级生态文明村5个,生态文明乡镇8个;省级生态文明村89个,生态文明乡镇15个。

在经济高速发展的工业化时期,临沂人民用实际行动践行了绿色GDP,回答了如何处理好经济发展和生态保护关系的问题。如今,在山清水秀的沂蒙山区里,“乡乡有特色,村村有亮点”,一条环境绿色生态、产业特色高效,产品优质安全,自然、经济、人文、社会和谐发展的新农村建设之路,正在老区人们的脚下越铺越宽。

苏万明 吴书光



### 4 社区签订 属地管理责任书

本报5月9日讯(记者解玉洁)近日,兰山区第五网格“两城同创”属地单位座谈会在银雀山街道召开,具体指出了“两城同创”存在的问题以及近期网格化管理的具体做法。

第五网格辖区内4个社区的书记分别与87个属地单位签订了创城责任书,并将各属地单位存在的问题以督办单的形式限期整改。同时,座谈会将第五网格辖区的“两城同创”工作进行了具体的安排部署,要求各属地单位切实承担起本单位创城责任,按照创城标准,抓紧进行改造提升,确保以优异成绩迎接达标验收。

### 17个小区化粪池 将全面清理

本报5月9日讯(通讯员李甲记者孟凯)5月9日,由临沂市城市管理局牵头,联合团市委、临沂医专、电信公司、恒源热力有限公司和银雀山街道办事处,委托临沂环卫集团公司为兰福公寓的化粪池进行全面清理。

临沂环卫集团工作人员告诉记者,他们从5月7日开始,用两天时间疏通了颐华苑小区的化粪池。9日开始疏通的兰富公寓是第二个小区,剩下的15个小区争取在本月内全部疏通完毕。

### 罗庄区“洗脸工程” 为“双城同创”清障

本报5月9日讯(记者韩纪功通讯员张婧)如今走在罗庄城区,井然有序的交通干道、光洁明亮的公共设施、清晰规范的城市标识,无不给人耳目一新的感觉。这一改变,得益于该区实施的“洗脸工程”。

罗庄区组织交警、交通、城管等多部门实施为期一个月的“洗脸工程”,集中查处各类交通违法行为。同时,该区及时清理辖区内店外经营、占道经营、私搭乱建等违法行为,为“双城同创”清障。



### 小志愿者在行动

5月9日,平邑县实验小学50名小志愿者在县城文化广场捡拾垃圾。

为响应文明城市创建工作,该小学成立了创城小志愿者队伍,利用课余时间及双休日捡拾校内外垃圾,为县城卫生保洁尽自己的一份力量。

本报记者 韩纪功 通讯员张洪建 摄影报道

## 让老旧社区彻底变样

### 创城调度会9日再动员

本报5月9日讯(记者张帆)5月9日,临沂市召开创建全国文明城市工作调度会,会议对临沂老旧小区的改造问题进行了再强调,提出要借创城让临沂市一部分老旧社区彻底变样。

9日,参加会议的15个督导组介绍了负责项目的实施情况,并结合工作情况提出了一些建议和意见。

记者从会上获悉,在创城的过程中,公共基础设施督导组全力督促各项基础设施建设,社区内无障碍通行、社区绿化等工作正有条不紊地进行。

由于临沂市有一大批老旧小区,基础设施建设遭到破坏的现象时有发生,这次要借创城解决这些问题。比如苗庄小区,绿地占用、健身器材遭破坏、没有垃圾倾倒点的情况非常严重,群



5月14日,开元地产“ I have a dream”助学基金启动仪式正式启动。大型书画会童话剧激情助阵,百合至北城营销体验中心蓄势开放中。

8181 999 872 6666